Auswahlverfahren der Kupplung

Terminologie fiir Kupplungen-Montageverfahren

Il Auswahl n

ach Motor

n Wahlen Sie bitte die fiir den Motortyp und die zu verwendende Anwendung passende Kupplungsart aus.

* Motortyp und Kupplung beschrénken sich nicht auf die folgenden Kombinationen. Auswahl nach Bestétigung auf jeder Artikelseite.
* Bei Auswahl nach Drehmoment, bitte bei 2 beginnen.

Diagramm fiir die einfache Auswahl der Kupplung

Auswahlbeispiel)
<Voraussetzungen>

Drehrichtung: eine Richtung

Eigenschaften der Kupplung Motor Anwendungen: Forderbénder (keine Positionierung erforderlich)
Ausfiihrun Soielfrei | iohes Dreh- | Uil | o | Schritmotoren | Motor: Universalmotor
9 P moment | s ielerstz Kompakt-Servo <Auswahl>
. Da eine Positionierung bei einer Drehrichtung nicht erforderlich
Scheibe ©) @) @) @) @) X ist, ist auch keine Spielfreineit erforderlich. Es kann ein Univer-
Oldham X O (@) X X O salmotor verwendet und eine Oldham-Kupplung ausgewahit
geschlitzt O O @) O [@) X werden.
Berechnung des Kompensationsmoments fiir die Kupplung Uberpriifung der Kupplungstoleranz
. . . . Uberpriifung, ob die Toleranz (Winkel- und Radialversatz sowie may. Drehzahl) und das
Verblndung mit Servo-/Schrittmotoren im Katalog genannte Tragheitsmoment die Bedingungen des Gerats erfiillen.
Ber des K i durch
des K i mit dem Spif des Motors.
Komp siehe Artikelseite. Wahlen Sie eine Kupplung Auswahl der Wellenbohrung
:"It einem I:,, L st ), das groBer als das Uherpriifung, ob der AuBen-@ der Verbindungswelle in dem Bereich des Innen-@ der Kupplung liegt.
e " Sollte der AuBen-@ nicht in diesem Bereich liegen, muss eine groBere GroBe ausgewahlt werden.
Kompensationsmoment = Spitzenmoment des Motors x Kompensationsfaktor
Auswahl des Wellenverbindungsverfahrens
Verbindung mit Motoren fiir allgemeine Zwecke
‘ e Auswahl geméB verwendeter Klemme, Schloss, Nabenklemmung mit Spannhilse.
Berechnung des Lastmoments. Dabei sollt 1-5ache des L Wahlen Sie
i it einem Drehmoment das groBer als ist. - s
n AbschlieBende Bestétigung
Ubertragungsleistung (kW) N T N N N —
Lastmoment (N - m)=9550; AbschlieBende Uberpriifung der MaBtabelle zur Bestatigung, dass die Kupplung mit dem Gerét kompatibel ist.
Dreh-zahl (1/min)
Komy =1 (N-m)x1~5
H Erstellung einer Teilenummer fiir eine Kupplung
. . T
Teilenummer (Ausfiihrung, D) ‘ - ’ Innen-@ 1 (d1) ‘ - ’ Innen-@ 2 (d2) | di<d2 yp ) @ o
. ) o] =3
Bsp.) AUSFUHRUNG: GCPS Bei D=33 d1=10 d2=11
GCPS33-10-11 ¢
B Auswahlbeispiel
Nehmen Sie fiir die Auswahl folgendes Beispiel als Grundlage.
Miniatur-Linearfiihrungen
ex Example
<Voraussetzungen>

Servomotor

Kupplungen

Kugelgewindetrieb

Antrigbsmotor: Servomotor, Antriebsseite: Kugelgewindetrieb
Drehrichtung: Riickwartslauf, Drehzahl: 3000rpm

Radialversatz: 0.1mm Winkelversatz: 1° Aialversatz: 0.1mm
Wellenbohrungs-0 Motorseite: 14mm, Kugelgewindetriebseite: 15mm
Gesamtlange der Kupplung: 60mm oder weniger

1. Auswahl der Kupplungsausfiihrung
Erforderliche Eigenschaften der Kupplung aus den obigen Bedingungen

- Spielfrei
+ Radial-/Winkelversatz zul

Auswahl anhand des obigen Diagramms filr die einfache Auswahl der Kupplung.

I8ssig

Kompatible Kupplungsausfiihrung = Scheibenkupplungen: GCPW

2. Berechnung des Kompensationsmoments fiir die Kupplung
Bedingung: Spitzenmoment des Servomotors: 3.0N - m

Nenndrehmoment

des Servomotors: 1.0N - m

Berechnung des Kompensationsmoments

Kompensationsmoment = Spitzenmoment des Motors (3.0N - m) x Kompensationsfaktor (2.0) = 6.0N + m

Auswahl D(AuBen-0) mit zulassigem Drehmoment 6.0N - m oder mehr = GCPW39

* Der Kompensationsfaktor dient als Referenz bei Verwendung von Kupplungen mit Servomotoren im

Allgemeinen.
Bitte verwenden Sie diese Wel

rte als Referenz.

3, Uberpriffung der Kupplungstoleranz
Zuldssiger Radialversatz: 0.25mm - Zuldssiger Winkelversatz: 1° Zudssiger Axialversatz: +0.5mm
Diagramm zuldssige Drehzahl: 10000rpm
= Bedingungen erfillt

4.Auswah\ er Wellenbohrung
Uberprifung, ob bei GCPW39 eine Wellenbofirung mit 14mm und 15mm ausgewéhit werden kann.
14mm und 15mm fallen beide unter die Kategorie D (Auen-) = 39 Spexifikation.

(1=14, d2=15=> GCPW39-14-15

5. Auswahl des Befestigungsverfahrens fir die Wellenbohrung

= GCPW hat nur eine Klemme, sodass keine Auswahl erforderlich ist

6. Uberprifung, ob die MaBe zu dem Gerét passen
Gesamtlénge: 49.6mm
=> Passt zu der Gesamtlénge von 60mm oder weniger

SchlieBlich Auswanl der Teilenummer = GCPW38-14-15

B Terminologie

- Zulassiges Drehmoment
Ein Drehmoment, das eine Kupplung ununterbrochen ibertragen kann. Wéhlen Sie geméB der Methode auf S.1061 ein zuldssiges Drenmomenet aus, welches sicherstellt, dass das
Lastmoment geringer ist als das zuldssige Drehmoment der Kupplung. Bei Kupplungen fiir Servomotoren ist fiir jede Teilenummer der empfohlene Kompensationsfaktor eingestellt.

»Schlupfmoment
Das Moment, das auf die befestigte Welle und Kupplung einwirkt und sie zum Abrutschen bringt. Wahlen Sie ein Schlupfmoment fiir die Welle aus, das unter dem
zuldssigen Moment gemaB der Methode auf S.1061 liegt, sodass das Lastmoment geringer als das Wellen-Schlupfmoment der Kupplung ist.

«Fehlstellung
Ein Fehler zwischen den Wellenmitten von 2 Kupplungen. Fehistellungen sind: Winkelversatz, Radialversatz und Axialversatz. Die Wellen ausrichten (zentrieren), um sicherzustellen, dass Fehistellungen zwischen den bei-
den Wellen unter der zuldssigen Fehlstellung liegen. Wenn zwei oder mehr Fehistellungen kombiniert werden, ist der zuldssige Wert fiir eventuelle Fehistellungen 1/2. (Nachfolgend eine Erkldrung fiir eine Fehistellung)

Winkelversatz Radialversatz Axialversatz
Winkelfehler zwischen zwei Kupplungswellen. (Abb.1) Winkelfehler zwischen zwei Kupplungswellen. (Abb.2) Verschiebung verschiedener Wellen in Axialrichtung. (Abb. 3): Diese Fehlstellung tritt auf,
wenn der Motor beschleunigt oder aufgrund von Anschwellen bei steigender Temperatur.

Abb. 1 Winkelversatz Abb. 2 Radialversatz Abb. 3 Axialversatz

(Parallelitatsfehler zwischen zwei Wellenmittellinien) (Winkelfehler zwischen zwei Wellenmittellinien) (Wellenbewegung in axialer Richtung)
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- Torsionsfederkonstante (Torsionssteife)
Torsionssteife der Kupplung. Sie zeigt die Phasendifferenz zwischen der Drehrichtung der Eingangswelle und der Ausgangswelle, wenn das Drehmoment auf die Welle einwirkt. Der im
Katalog vorgegebene Wert gibt die Torsionssteifigkeit fiir die gesamte Kupplung an. Die Reaktionsfahigkeit erhoht sich mit diesem Wert, sodass eine hochst genaue Steuerung méglich ist.

+Max. Drehzahl
Hochst mogliche Drehzahl. Der Ausgleich wird bei einer hohen Drehzahl erforderlich, da die dynamische Auswuchtung in diesem Wert nicht beriicksichtigt ist.

+Tragheitsmoment
Tragheitsmoment der Kupplung. Das Drehmoment erhdht sich mit dem Wert des Tragheitsmoments.

- Spielfrei
In einigen Teilen der Kupplung kann je nach Drehrichtung ein Klappern auftreten. Bei Servomotoren sollte der Einsatz einer Scheibenkupplung oder Schlitzkupplung
ohne Umkehrspiel in Erwdgung gezogen werden, um eine hohe genaue Positionierung sowohl rechts als auch links drehend zu erzielen.

«Anzugsmoment
Das Anz fiir eine , mit der die Kupplung an der Welle befestigt wird. Verwenden Sie zum Festziehen der Kupplung mit dem vorgeschriebenen einen D
« Temperaturkorrekturfaktor i (°C)
Bei Kupplungen mit Kunststoffdistanzscheibe wie z. B. Oldham- und Klauenkupplungen andert sich das zuléssige Dret mit der Betriebstemperatur. -20~ 30 1.00
Auswahl der Kupplungen durch Muttiplikation zuléssiger Drehmomente, max. Drehizah, usw. mit dem Temperaturkompensationsfaktor in der rechten Tabelle. ig” gg g?g
60~100 0.55
BMontageverfahren

1) Stellen Sie sicher, dass die Klemmschrauben gelockert sind, und reinigen Sie die Innenbohrung und die Wellenoberfléchen mit einem Wischtuch von Staub und 0I.

2) Setzen Sie die Welle in die Kupplung ein. Achten Sie dabei darauf, nicht zu viel Druck- oder Zugkraft auf den Scheibenbereich auszutiben.

3) Stellen Sie die Scheibenkupplung mit der Vorrichtung in linker-rechter Hubkonzentration genau ein. Nehmen Sie eine Schnellpriifung des Winkel- und Radialver-
satzes mit der Kupplung als Basis vor.

3-1)Schnellpriifung auf Radialversatz (Abb. 4): Schie- 3-2)Schnellpriifung auf Winkelversatz (Abb. 5): Drehen 4)Endmontage: Stellen Sie die Welleneinfiihrung gemés der
ben Sie die Kupplung mit geldsten Schrauben Sie die Kupplung/Welle und fiihren Sie eine Sicht- MaBe in dem Katalog ein (Abb. 6) und ziehen Sie sie mit dem
in Axialrichtung und iiberpriifen Sie, ob sie sich priifung auf glatte und ebene Bewegungen durch. Drehmomentschlissel und dem vorgeschriebenen Anzugs-
leicht bewegen Iasst. Richten Sie die Kupplung moment fest.£Ziehen Sie sie nicht beim ersten Mal mit
mittig aus, denn bei der einfachen Ausfiirung der 3\:2r:’:glgneg;b;’:"?gcﬁ';ﬁuggm%";:mﬁt

Kupplung darf kein Radialversatz vorhanden sein. rechten Klemme und ziehen Sie sie zwei

bis drei Mal nach.

Abb. 4 Schnellpriifung auf Radialversatz Abb. 5 Schnellpriifung auf Winkelversatz Abb. 6 Einfilhrtiefe der Welle
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